
Medzinárodná vedecká konferencia na Gréckokatolíckej teologickej fakulte 

predstavila Direktórium pre katechézu  

 

Je už tradíciou, že posilnenie a rozvoj študijných programov sa na GTF PU realizuje aj 

prostredníctvom organizovania konferencií. Nebolo tomu inak ani 18.4.2023, kedy sa 

Katedra aplikovanej edukológie podujala pripraviť medzinárodnú vedeckú konferenciu 

s názvom Pramene a identita katechézy v 21. storočí.  

 

Spoluorganizátormi podujatia boli zástupcovia viacerých významných inštitúcií, zaoberajúcich 

sa katechézou vo farskom a školskom prostredí, pričom hostia svojimi príspevkami reflektovali 

na nové Direktórium pre katechézu. Ono nadväzuje na dve predchádzajúce direktóriá z rokov 

1971 a 1997, pričom sa najnovšie zameriava aj na dva fenomény, ktoré sú príznačné pre súčasnú 

dobu: prvým je proces inkulturácie, teda vzájomný prienik pôvodných kultúrnych hodnôt s 

kresťanskými hodnotami, druhým fenoménom je digitalizácia doby, ktorá priamo súvisí s 

globalizáciou. Spoluorganizátormi podujatia boli Diecézny katechetický úrad Prešovskej 

archieparchie v Prešove (ďalej iba DKÚ); Uniwersytet Papieski Jana Pawła II w Krakowie, 

Wydział Teologiczny; Uniwersytet Śląski w Katowicach, Wydział Teologiczny a European 

Forum for Religious Education in Schools (Eufres).  

Vzácnych hostí privítal doc. ThDr. Peter Tirpák, PhD., vedúci katedry a prodekan pre vonkajšie 

vzťahy a rozvoj. Úvodné slovo a modlitbu predniesol J.E. Mons. Peter Rusnák, apoštolský 

administrátor. Po ňom nám úlohu farských spoločenstiev pri ohlasovaní evanjelia v súčasnosti 

predstavil prof. ThDr. PaedDr. Ing. Gabriel Paľa, PhD. O školskej katechéze na pozadí nového 

Kurikula gréckokatolíckeho náboženstva /náboženskej výchovy hovorila PaedDr. Ľubomíra 

Pružinská, PhD. Inštitúciu European Forum for Religious Education in Schools (Eufres) 

predstavil jej prezident ks. dr hab. Roman Buchta, prof. UŚ, pričom priblížil priestor pre dialóg 

o identite vyučovania náboženstva v Cirkvi v Európe. Riaditeľ DKÚ PaedDr. Peter Cap sa 

zaoberal katechézou z pohľadu základného prvku činnosti tejto inštitúcie. Po diskusnej 

prestávke sa účastníkom predstavila  prodekanka pre vedeckú činnosť a doktorandské štúdium 

na GTF PU v Prešove, doc. ThDr. Mária Kardis, PhD. Jej príspevok pripomenul, že Sväté 

písmo má byť vždycky miestom návratu k primárnemu prameňu súčasnej katechézy. Ks. dr 

hab. Mirosław Stanisław Wierzbicki SDB hovoril o katechétoch, ktorí sú v službe ohlasovania  

vychovávateľmi Božieho ľudu. Po stránke dogmatickej sa prítomným prihovoril so svojou 

prednáškou doc. ThDr. Štefan Paločko, PhD. zaoberajúci sa vieroučnými prameňmi katechézy. 



Posledným prednášajúcim bol doc. ThDr. Peter Tirpák, ktorý hovoril o zásadách ohlasovania 

katechézy v 21. storočí.  

Na Katedre aplikovanej edukológie bolo doposiaľ päť konferencií zameraných priamo na 

ohlasovanie Slova prostredníctvom katechézy:  

1. Teologické súvislosti mediálnej problematiky v katechéze - 24.11.2009 

2. Farská a školská katechéza ako forma novej evanjelizácie - 27.2.2012 

3. Božie milosrdenstvo v obraze katechézy - 17.03.2016 

4. Katechéza – výzvy a impulzy - 13.03.2018 

5. Farská a školská katechéza v spásnom diele človeka - 15.4.2021 

Šiesta konferencia Pramene a identita katechézy v 21. storočí  má svoj základ v dokumente 

Pápežskej rady na podporu novej evanjelizácie pod názvom Direktórium pre katechézu. Práve 

v ňom sa v 91. článku píše: „Katechéza čerpá svoje posolstvo z Božieho slova, ktoré je jej 

hlavným zdrojom. Preto je dôležité, aby zjavené Slovo radikálnym spôsobom zúrodnilo 

katechézu i všetky snaženia zamerané na odovzdávanie viery.“ Aj v duchu týchto slov máme 

nádej, že toto podujatie bolo znova iba ďalším zo série konferencií venujúcich sa katechéze.  
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